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A kormány programmja.
Terjedelmes munkálatban ismertette okt. 

)u) 28-dikán br. Fejei'váry a kormány pro­
gram inját. Előrebocsájljii, hogy uj megbíza­
tásával a kotmány uj jelleget öltött és uj 
hivatást vállalt. A koaliczió vezérférfiai még 
néhány hét előtt is beszédekben és czilé­
kekben hangsúlyozták, hogy kétféle módja 

van a parlamentáiis és alkot mányos kibon­
takozásnak: a többség kormányrajutása az 
egyik s a nemzetre való apellálás a másik 
Egyben kijelentették, hogy a koaliczió állja 

mind a keltőt, mert mind a kettőt egyfor­
mán alkotmányosnak és egyformán parla­
mentárisnak ismerik el. A kormány most 
ezen alternativa mindkét részével jön. Uj 
politikát és uj programmot, hoz és számára 
uj többséget igyekszik a Házban szerezni 
Ha várakozásában csalódnék, s a koaliczió 
az uj politikát látatlanba dobná el, akkor 
alkalmas időben uj választásokat ima ki.

Fejérváry ezután az állami akaratképző­
dés két tényezőjének a többségi es a királyi 
akaratnak egymáshoz való viszonyát tár­
gyalta. Monarchikus* államokban, a hol a 
tőivényszentesiíés joga a királynál van, a 
parlamenti kormányrendszer elméletének 
legalaposabb ismerői nemcsak megengedik, 
hanem feltétlenül szükségesnek tartják, 
hogy a kormányalakítás előtt konstatáltas- 
sék a többségi akaratnak a királyi akarat­
tal való egybehangzása, mert kell, hogy a

— A „Közérdek“ eredeti tárczája. —

Imádkozom.
Szemlélem a halál néma kertjét 
S önkénytelen imát mormol ajkam. 
Imádkozom — Érted letűnt álom, 
Érted ! földről elszállt édes angyal!

Te is nyugszol temető honában,
Téged is a nehéz göröngy takar, 
Sírodon meg fellángol a világ, 
Imádkozom — buzgón, áhítattal!

Csak egy éve — fáj szivemnek nagyon 
Égy éve, hogy lekaszált a halál 
S mennyi baj ért ez év alatt engem 
Oh lány! hányszor eszembe jutottál!

Te őriztél bajtól, rosztól engem,
A Te imád volt őrző angyalom,
Nem gondol én velem mostan senki, 
Élek, nyomorgok és imádkozom.

Éghet másnak több mécses a sírján, 
Övezheti több rózsa — koszorú.
A Te sirod csak a templom nékem 
Hol lelkem panaszol, ha szomorú.

váltakozó párt program mokkái szemben, me­
lyek a változó szükségletekhez és korszel­
lemhez alkalmazkodnak, az állam legfőbb 
életérdekei által megkövetelt állandósági 
elv se veszítse el súlyát, amelyet a korona 
képvisel. S ha nálunk U7 óta, Angliában 
pedig 200 év óta egyetlen egyszer sem for­
dult elő a törvényszentesités megtagadása, 
akkor ez csak azt bizonyítja, hogy nálunk 
is, Angliában is a többségek mindig akar­
tak és tudtak olyan kormány programúinak 
összeállításáról gondoskodni, mely már eleve 
megnyerte a korona hozzájárulását. A par- 
lamentárizmus azért követeli a többségi és 
királyi akarat egybehangzásáuak előzetes 
megteremtését, mert, az államérdek nem ak­
kor van megóva, lm a szentesítés megtaga­
dásával utólagosan reparáltatnak a bajok, 
hanem akkor, ha azok a két akarat egybe­
hangzása által már előzetesen elkárittat- 
nak.

A miniszterelnök azután rámutat a kato­
nai kérdésekre, a melyek a koalicziós Pro­
gramm homlokterében állanak és a többség 
kormány vállalásának akadályául szolgálnak. 
Csodálkozik, hogy 67-es politikusok is csat­
lakoztak a hadseregnek nyelvben való ket­
téválasztásához. Idézi Andrássy Gyula minisz­
terelnöknek a honvédségi törvény tárgya­
lásakor mondott beszédét, a mely a nem­
zetiségek ama követelését, hogy a honvéd­
séget az ő nyelveiken vezényeljék, azzal 
ütötte el, hogy a honvédségnél is egységes

vezényleti nyelvre van szükség ugyanazon 
okokból, a melyek miatt „a törvényhozás a 
közös seregben is nem két, hanem csak egy 
vezényleti nyelvet fogadott el.“ Deák Ferenc/, 
pedig, noha nyolcz évvel élte túl a kiegye­
zés megkötését, sohasem dezavuálta e ki­
jelentést, a melynek tartalma egyébiránt 
benne volt az akkori idők köztudatában. És 
idézi Beák Éerenczet is, a ki azt mondta 
Hyy nem jóltevője a népnek, a ki mindig 
azon vágyakat és reményeket emlegeti előtte 
a melyek még nem teljesültek, azt pedig 
a mi már megvan kicsinyli és ócsárolja és 
az elégedetlenség magvait hinti el.

Szederkényi hadtörténeti müvéből bi- 
zonyitja azután a miniszterelnök, hogy 
1715-től fogva az országgyűlések kívánsá­
gai a magyar tisztek áthelyezésében, a 
magyar tisztképzésben és magyar nyelvű 
beadványoknak a katonai hatóságok által 
való elfogadásában csúcsosodtak ki. Mind e 
három kívánság pedig az ez előtt két esz­
tendővel elrendelt nemzeti engedményekkel 
teljesült. Maga a koalicziónak kiszemelt 
miniszterelnöke, gróf Andrásy Gyula is ezt 
Írja a kiegyezésről szóló müvében szó sze­
rint: „A nyelvkérdés megállapítását a király 
jogkörében kell ezentúl is meghagyni. A 
magyar érdeket nem a korona jogkörének 
megszorításában kell keresni. A nyelv-kér­
dését kényes természeténél, nemzeti vonat­
kozásainál togva leghelyesebb ha a királyra 
bízzuk.“

Nyugodj békén, némán - csendesen Te, 
Sorsom ne háborgasson angyalom 1 
Én élek, nyomorgók és sírodhoz 
Mindennap eljárva — imádkozom!

Lantos.

Halottak napján.
Harangoznak, harangoznak, 
Halottak estéjén.
Megy a tömeg koszorúval 
A temető felé.
A harangnak a hangjából 
Annyi bánat érzik.
A temetőn, a síroknál 
Sok fájó szív vérzik . . .

Sir a tömeg. Velük együtt 
Zokogok fel én is;
Nincsen senkim pedig ottan; — 
Úgy búsulok mégis. —

A mint járok a sírok közt 
Úgy el-el merengek.
Keresgélek ... de nem tudom 
Mi az oka ennek.

Tán a Te sirod keresem ? . . .
Igaz! . . . Rég meghaltál,
Él is temettelek régen;
— De nem sirhuut alá! —

A mint járok, — egy sir előtt 
Megállottám; — s benne 
A magamét ismertem fel,
Hol szivem temetve . . .
Egy forró csep hullt szememből 
Rég kihűlt szivemre,
— Élsirattam saját magam 
Kinn — a temetőbe’! . . .
Sir a harang velem együtt;
Annyi bánat hangján.
Engem sirat, . . . mást is sirat — 
Halottak szent napján! —

Viktorius.

Halottak napján.
Minden esztendőben legyen ez az egy nap 

a halottaké, az emlékezeté. Amint el jő no­
vember gomolygó ködével — mely mint vég­
telen gyászfátyol borul rá az enyésző her- 
vadásra — a kegyeletnek valami nemesebb 
érzete száll az emberi szivekbe. Mintha azo­
kon a ködfelhőkön túl azoknak világi tó lel­
kei integetnének felénk, akiket egykor sze­
rettünk, azután önzőén zokogva eltemettünk. 
Önzőn zokogva, mert a saját fájdalmainkat 
siratjuk s nem örvendünk annak, hogy is- 
mőt egygyel több azoknak száma, akik meg­
szabadulva az élet verejtékes küzdelmeitől, 
most fiié- igazán boldogok. Örökre boldogok.
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Fejőrváry ezután rátér a programul ki­
fejtésére. Programija élén, egyúttal Útmu­
tatójául a kormánypolitika irányának: az 
általános titkos, községenkinti közvetlen 
szavazati jog áll. Az intézmény megvalósí­
tásánál az állami és nemzeti érdekek szem­
pontjából indokolt kautélákat a kormány 
gondosan fogja mérlegelni. A koaliczió ré­
széről felhangzott illoyális gyanúsításokkal 
szemben kijelenti, hogy a kormány azonnal 
az országgyűlés összeülte után beterjeszti a 
törvényjavaslatot.

A katonai politika terén kijelenti, hogy 
a magyar tisztek fokozatos visszahelyezését 
ő felsége már elrendelve, a tisztképző in­
tézetekben a tantárgyak nagy részére nézve 
a magyar nyelvnek kizárólagos előadási és 
vizsgálati nyelvül alkalmazása. Továbbá a 
közös hadseregben a nem magyar anya­
nyelvű katonák kiképzése és oktatása is, a 
mennyiben tudnak magyarul, kizárólag ma­
gyar nyelven történik. Tehát az ingyenes 
népoktatás révén, a mire később rátér, kö­
zel jövőben beáll az állapot, hogy a had­
sereg magyar részében az oktatás és a ki­
képzős nyelve kizárólag a magyar lesz s 
ily módon a nemzeti jelleg a nyelvben is 
ki fog domborodni. Örömmel jelzi a legkö­
zelebb megindulandó bizottsági tárgyaláso­
kat., melyek czélja az lesz, hogy jelvények 
kérdése közjoguknak megfelelőleg rendez- 
tessék. A kétéves szogálati idő rendszere­
sítéséhez a kormány ragaszkodik.

A kormány gazdasági tekintetben nem­
zeti demokratikus és szocziális politikát 
akar követni. Ha nem akarjuk magunkat 
a világgazdaságból kikapcsolni, most már 
nem vonhatjuk ki magunkat az időbéli 
kényszerhelyzet alól, melyet a jövő évi már- 
czius hó 1-én életbelépő olasz és német 
szerződés teremt. így hát akarva, nem 
akarva, e szerződésnek tartamáig, tehát 
1917-ig el kell fogadnunk az Ausztriával 
való vámszövetséget. De nagyszabású gazda­
sági politikával, erős iparfejlesztéssel, a 
kisipar felkarolásával, mezőgazdasági ter­
ményeink számára uj piaczok szervezésével

Halottak ünnepe van. Valami vonz a han­
tok felé, melyek alatt porrá vált kedvese­
ink pihennek. Ma elnémul az élet vásári 
zajának silány komédiája s az emberek ez­
rei buesujárásra indulnak a temetőkert felé. 
Oda, ahol virágok, koszorúk özöne borul 
ma a sirhalmokra, ahol kigyul a mécsesek 
sárga, a kandeláberek kísértetiesen lobogó 
világa s ahol az élők mondanak dicsőítő 
beszédeket a meghaltak érdemeiről. A te­
mető felé? Hát van-e ennek az országnak 
egy talpalatnyi földje, mely nem volna te­
mető? Van-e egy halma itt a rögnek, mely 
össze nem vegyült volna eleink porával? 
Van-e egy marék humus, melyet meg nem 
öntözött volna a harezok viharai közt a 
magyar szivekből kiomlott piros vér ? U, 
nincs annyi virága a nyárnak, az ősznek, a 
melyből elég koszorút lehetne kötni a mi 
nemzefi sir halmaink nagy sorozatára. Nincs 
annyi fénye fáklyánk lobogásának, mint a 
mennyi bevilágítaná a magyar temetők vég­
telenségét.

Ezer esztendejénél több múlt, hogy az 
ősök karddal, buzogánynyal, csatabárddal 
csináltak itt maguknak helyet s azóta vége- 
hossza nem volt a magyarok nagy nemzeti 
temetésének. Hányszor temettük el a legyil­
kolt szabadságot, a bitófára húzott hazasze­
retetül, melynek nyalcgerinczét a hóhér kö­
tele tépte le, vagy a pribék bárdja sújtotta

ezenközben meg fogjuk szerezni a gazda­
sági önállóság feltételeit, hogy mire a szer­
ződések lejárnak, Ausztriával mint egyenlő 
erejű fél álljunk szemközt s vagy jó ki­
egyezést tudjunk kötni, vagy ha érdekeink 
igy kívánják, életbeléptethessük az önálló 
vámterületet. Ez nem jelent vámháborut 
Ausztriával, hanem jelenti egyszerűen azt, 
hogy Magyarország a saját viszonyai sze­
rint akarja gazdasági érdekeit megvédeni.

A birtokpolitika terén a programm az 
állam által megszerzendő és felszabadí­
tandó nagyobb földterületek parczellázását, 
s az országos közalap földbirtokainak hosz- 
szu bérlet utján kisgazdák művelésére bo- 
csájtását Ígéri. A kormány gondoskodni fog 
a kis- és középbirtok adósságterheinek kon­
verziójáról. A földbirtokosok beruházási 
szükségleteinek jelzáloghitel utján való ki­
elégítéséről és mezőgazdasági üzemhitel 
forrásainak fejlesztéséről. A kormány gazdag 
beruházási programmjának élén csatorna­
építések, folyamszabályozások és öntözési 
csatornák állanak.

Szocziálpolitikai terén ígéri az ipartör­
vény revízióját, a munkás isztály kellő vé­
delmét, a magántisztviselők, kereskedelmi 
alkalmazottak jogviszonyainak szabályozá­
sát, valamint a mezei és erdei gazdasági 
munkálatok viszonyainak rendezését. A be­
tegség, baleset, rokkantság és aggkor ese­
tére való munkásbiztositás, a fiatal korú 
munkások és munkásnők védelme, a muu- 
káslakások és zálogügy humánus rendezése 
a legközelebbi jövő feladata. A kormány 
terveiben a közegészségügy államosítása is 
szerepel. Az igazságügyi politika és a szo­
cziális igazság és a demokráczia útját fogja 
követni. A pénzügyi politika az egyenes és 
a fogyasztási adók reformját és a progressziv- 
adó megvalósítását hozza.

A közoktatás téren a kormány az általá­
nos kötelező ingyenes népoktatást fogja meg­
valósítani a népiskolákban az államnyelv­
nek sikeres tanításával. Az állami, községi 
és felekezeti tanítók fizetése meg fog javít­
tatni. A tanítóképzés szellemi színvonalát a

halálra. Hányszor vérzettek el nagy nemzeti 
eszméink, gondolataink, mielőtt megvalósul­
hattak volna. És most halottak napján mintha 
ezeket a kivégzetteket egytől-egyig látnék 
kikelni éjféli sírjaikból. A régi magyar di­
csőséget, jobblétet, a patriarchalis családi 
életet s mindazt, ami ezekhez kapcsolva volt. 
Mintha kiragyogna a temetők bejárata fö­
lött a vigasztalás: Feltámadunk! Minha olt 
Buda várában véres fejét kezében tartva 
járna jó Hunyady László, azután Kont s a 
harmiuez büszke magyar nemes. Mintha ott 
Aradon kitörne sírjából az a tizenhárom s 
a harezok óriása, Damjanics, odamutatva a 
hóhérkötéltől véresre mart nyakára. Mint 
hogyha ott a segesvári síkon a magyar Tir- 
teusz harsogná harezra hivó riadóját s hon­
védek százezrei a sirüregben csontkarjaik­
kal vernék a reájuk omló földréteget: Fel­
támadunk! Feltámaduk! Az eszmét megölni 
nem lehet! S mint hogyha ott az ország 
határán túl, Bécsnek városában felpattanna 
a kripta ajtaja s tőrrel átütött szívvel ki­
lépne egykor vigasztaló nagyasszonyunk, a 
királyi asszony s e föld felé tárva áldólag 
kezeit, visszhangként suttogná: Ne féljetek! 
Feltámadunk.

Halottasnapi álom, vizió, mely ha eltün, 
kérdezzük, hogy valóban feltámadhat-e még 
ez a nemzet, a magyar, hogy erős és sza­
bad legyen, mint valaha? Ez a nemzet,

képző intézetekben a jellegre való tekintet 
nélkül emelni fogja a kormány ős behozza 
az általános állami tanítóképzést.

Az 1848: t.-cz. szellemében a bevett fele­
kezetek közt a teljes egyenlőség és viszo­
nosság az egész vonalon fog érvényesülni. 
A felekezeti adózási viszonyokban rejlő nagy 
anomáliákon törvényhozási utón kíván a 
kormány segíteni, még pedig a protestán­
sokkal szemben ama jogelvek szerint, a 
melyeket ezen egyházak újabban megálla­
pítottak. Befejezésül a tisztviselőknek szol­
gálati pragmatikát, a városok állami segélye­
zését. S reméli, hogy minden meg lesz, 
ha az igazi népakarat özöulik be a nem­
zet képviselőházába.

Igazán nagyszabású programm, mely Ma­
gyarország jövő fejlődését rózsaszínű felhőbe 
burkolva mutatja a szemlélőnek. Csak egy 
a hiba benne. A Fejérváry-kormány ehhez 
a prugrammhoz nem kap többséget. Részint 
azért, mert magyar embernek az alkotmány­
ellenes kormányzást édességbe burkolva sem 
lehet beadni. Részint pedig azért, mert a 
magyar állam mai erejével, újabb és nagyon 
bő erőforrások nélkül ennek a programmnak 
valósítását alig hogy megkezdheti. Az erő­
nek ezt a bő forrását pedig a programm 
sehol sem jelöli meg.

SZEMLE.
A szabadelvüpárt az ellenzéken.

A szabadelvüpárt sorsa okt. hó 30-án dőlt el. 
Este értekezlet volt a szabadelvüpárt helyi­
ségében, amelynek eredménye az lett, hogy 
a szabadelvüpárt ellenzékbe megy. Az ülés 
megnyitása után Tisza István egy órás be­
szédben bírálta a kormány programiját, s 
beszéde végén határozati javaslatot nyújtott 
be, mely szerint a szabadelvüpárt nem tá­
mogathatja a mostani kormányt, mert pro­
gramijában csak a különböző pártok elvei­
nek reprodukcióját látja. A programm gaz­
dasági és szocziálpolitikai részében nem 
talál oly mentő gondolatot, mely helyreál-

melynek fiai nem tudván az ősi földnek kin­
cseit kiaknázni, a nyomorúságtól Űzetve, 
mennek uj hazát keresni idegen világba? 
Ez a nemzet, melynek földnépe elhagyja 
falusi házait, hogy azokba, mint a bedőlt 
oldalú kriptába befészkelhesse magát az ide­
gen féreg ? Ez a nemzet, mely .önmagával 
áll folyton harezban s emészti a saját ere­
jét s nem ér rá, vagy nem akar forrásokat 
keresni az elhagyott, elpocsékolt erő pót­
lására? Feltámadhat-e még ez a nemzet? 
Lesznek-e erők, melyek feliázzák dermedt 
álmaiból ? . . .

De hagyjuk ezeket. A kegyelet napja van. 
A mauzóleumokra, az oszlopokra, melyeket 
nagyjaink emlékezetének emeltünk, odahe- 
lyezzük a ciprus-, a pálmaágakat, cserfa- 
lomb-koszorut. A halálba a virágot, az éjbe 
a fényt s talán el is mondunk egy-egy imát, 
akik még imádkozni tudunk. Azután eljön 
az éjfél, a láng kialszik, a virág elhervad a 
sirhalmon s mi elvegyülünk ismét az élet 
forgatagába. Az élet forgatagába, ahova nem 
hoztuk el a temetők világából az eszméket, 
a népek gondolatát, melyekért keresztre 
feszittetének és kiszenvedénelc a régen nyu­
govók; hanem ahol uralkodik a gyűlölet, a ha- 
zugság, az önzés, a képmutatás s szemfényvesz­
tése a társadalmi és politikai zsibvásárnak.

Halottak napja van.
Emlékezzünk 1
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— Roncsoló toroklob a városon.
Október hónapban a roncsoló toroklob mond­
hatni járváuyszerüeu lépett fel városunkban. 
Igaz, hogy egy halállal végződött eset kivé­
telével az összes esetek enyhe lefolyásunk, 
de azért a továbbterjedés megakadályozá­
sára a legszigorúbb óvintézkedéseket meg­
tenni és a közegészségügyi törvény rendel­
kezéseit véghetetlen szigorral megtartani 
és megtartatni nem lesz oknélküli, mert 
egy hó lefolyása alatt 12 roncsoló toroklob 
betegülési eset talán soha sem volt. Mivel 
több betegülési eset a városi (porondutczai) 
óvoda környékén fordult elő, az óvodafelü- 
gyelő bizottság elnöke orvosi javaslatra az 
óvodát elég helyesen bezáratta, de helyén 
való volna ugyanazt az állami óvadával is 
megcselekedni, mert annak a környékén is 
fői dúltak elő roncsoló torok lob, vörheny 
esetek és újabban hasihagymáz is.

— Elmaradt mulatság. Ezen czimen 
a „Marosujvár és Vidéke“ hja, hogy a 
Bethlen-kollégium ifjúságának e hó 21-re 
tervezett hangversenye elmaradt. Az ifjak 
küldöttsége annak idején elkérte s meg is 
kapta a termet s nevezett lap propagandát 
is csinált a mulatságnak. De a mulatság, a 
nélkül, hogy az ifjúság a közönséget érte­
sítette volna, elmaradt. Utána jártunk a dolog- 
nek, mert magunk sem tartottuk megengedhe­
tőnek egy város vendégszerető közönségével 
szemben az udvariatlanságot és figyelmetlen­
séget. Úgy értesültünk egészen megbízható 
forrásból, hogy az ifjúság küldöttsége pusz­
tán csak tájékozódni járt Marosujváróit; a 
mulatságnak sem terve, sem programmja, 
sem ideje nem volt megállapítva; sőt, mivel 
meghívó nem is bocsáttatott ki, annyira a dolog 
nem is fejlődött. Mindenesetre némi mulasz­
tást követtek el az ifjak, hogy legalább a lap 
utján Marosujvár szívesen érdeklődő közön­
ségét a közbejött akadályokról nem értesitet- 
ték; de az mindenesetre elfogadható ment­
ségül szolgálhat, hogy a mulatság megtar­
tására, mivel ez nem is egészen tőlük füg­
gött, semmiféle kötelezettséget sem vállaltak.

— A Váradi-kert kiparczellázása 
ügyében kedden határozott a városi közgaz­
dasági bizottság. A bizottság a kiparczellá- 
zást a tanácsnak javasolja és pedig úgy, 
hogy a kollégiumi és a Váradi-kerten ke­
resztül vezetendő főút- mellett kétféléi 400 
négyzet-öles telkek, a főúttal párhuzamosan 
vezetendő utak mellett pedig 200 négyzet­
öles telkek hasittassanak ki és a telek 
négyzet-ölét a város legalább is 4 koronán 
adja el. A telek-vásárlók a telkük előtt fekvő 
utczai ész felét is meg kell fizeisék. A par- 
czellázott területen építendő házak építé­
sére a szabályrendeletnek a belvárosra ér­
vényes része lesz alkalmazandó. A parczel- 
lázásból befolyó pénzek hováforditása iránt 
való határozat, hozatal végett a paiczullá- 
zás! ügy a jogügyi bizottsághoz tétetett át 

— Tudományos Színház. Ez ellenőri 
zellen elnevezés alatt egy nehány lassan 
mozgatható fényképet láttunk vasárnap 
este a régi városház dísztermében. A szín- 
lap szerint a tökéletesített mozgófényké- 
pékben - melyek nem remegnek - maga 
az élet működik az ő tisztaságával, hűségé- 
vei, s aszongya — hogy aszongya, hogy a

képek a soproni kiállításon aranyérmet 
nyeltek. Hát a j rodukezió csak annyiban 
volt tudományos, a mennyiben a hozzávaló 
gépezet az Edison találmánya. Mert a 
tökéletesített képek folyton tökéletlenkedlek 
s éppen úgy remegtek, mint aliogv a pub­
likum remegett az ő bosszúsága miáu. Azt 
is elmondta a jóságos papiros, hogy a lát- 
Vilny ilz ö »ragyogó tisztaságával“ „maga 
az élet*, a miből éppen csak annyi volt 
igaz, hogy az orosz-japán katonáknak öltö­
zött német statiszták hallhatatlan német 
kommandóra bukfenczeztek. Mert a ra­
gyogó tisztaságot és hűséget“ csak valami 
csillogó fantáziával lehetett volna elképzelni. 
A soproni kiállításon nyert aranyérem pe­
dig valószínűleg hamis volt. Vagy ha nem, 
hát abból az időből származhatott, amikor 
Edison mester e filmekkel lepte meg a 
világot.

Bányásziskola Marosujjvárott.
Mozgalom indult meg Marosujvárott, hogy 
oda sóbányásziskolát állítsanak fel.’ Ez a 
hely azért volna alkalmas, mert itt legmo­
dernebb a berendezés és legsokoldalúbb az 
üzem. Üzemét egésszel, villanyos erő moz­
gatja. Felöleli a sóbányászat, minden műve­
letét és közelében még négy sóbányamű 
van. E mellett a bányásziskolának Maros­
ujvárott való felállítása még pénzügyi elő­
nyökkel is járna; egyrészt mert az üzemi 
és számvevőségi tisztviselők mint tanárok 
is működhetnének ; másrészt pedig, mert a 
gyakorlati utazások legkevesebbe kerülnének.

— Az alsófehórmegyei általános 
tanítóegyesület rendes közgyűlését folyó 
év november 11-én d. e. 9 órakor kezdődő- 
lég Nagyenyeden, az állami fiúiskola nagy­
termében fogja megtartani. Tárgysorozat: 1. 
„Himnusz" ; énekli a tanítóképzői dalkar. 2. 
Elnöki megnyitót tart Nagy Lajos. 3. Fő­
jegyzői jelentés az egyesület 1904—1905. 
évi működéséről, felolvassa: Kádár János 
jegyző. 4. „A költészet köréből“ felolvas: 
Hollósné Hajdú Erzsébet polgári leáuyisk. 
tanítónő. 5. Értekezést tart „A magyaruyelv 
terjesztése és népiskolai olva>ó könyveink" 
czimen Derzsi Jenő áll. isk. tanító. G. „A 
testi és szellemi átörökléséről felolvasást 
tart Csapiár Aladár kép. tanár. 7. Megem­
lékezik Bihari- Istvánról Sebestyén Sándor 
polgári isk. tanár, és Székely Béláról Bállá 
István ig.-tanitó. 8. Joviáu Antal alelnök 
ismerteti az erdéJyrészi tanítóegyesületek 
megalakítandó szövetkezetének alapszabály­
tervezetét, 9. Nyilvános tanítást tart Szilá­
gyi Etelka áll. fiú isk. tanítónő, 10. A fő­
jegyzői s esetleg egyik jegyzői állás betöl­
tése a cziklus bezártáig. 11. A központi vá­
lasztmány előterjesztései. 12. Bizottsági je­
lentések.

Az alsófehórmegyei róm. kath. 
tanítóegyesület 1905. november hó 7-én 
Magyarigenben, a róm. kath. iskolában köz­
gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 
f. 9 órakor istentisztelet. 2. Fél 10 órakor 

gyakorlati tanítások órarend szerint. 3. El­
nöki megnyitó 4. A tavaszi gyűlés jegyző­
könyvének felolvasása. 5. A róm. kath. is­
kolák új tantervei. Ismerteti Szász Károly.
G. A gyakorlati tanítások megbirálása. 7. 
Pénztári jelentés. 8. A jövő gyűlés helyének

 88. szám.

meghatározása. Indítványok. Közgyűlés után 
hazafias ünnepség keretében a tairtóegye- 
sük't tagjai és az iskolás növendékek az 
1848. október 28-iki 187 magyarigvni ma­
gjai vértanú emlékoszlopát megkoszorúzzák.

— Megálliitott vonat. Nem mindennapi 
eset fordult elő múlt csütörtökön a Székely- 
kocsárd—Marosujvár vonaton. A vonat Szé- 
kelykocsárdról a mozdony rendes fütytyeu- 
tése után, rendes időben elindult. Mikor már 
jó utat megtett, egyszerre csak nagy kür­
tölés, sípolás és fütyülés mire a vonat nyílt 
pályán megállóit. A gyengébb idegzetű höl­
gyek ijedten ki ugráltak a kocsikból, a fór- 
bak egynémelyike is eisápadt, mindenki 
nyugtalanul kérdezősködött: mi történt? 
~ Székelykoesárdou felejtették a kalauzt.
Ez a vonat elidulása előtt valamin elbámész­
kodott, a vonat elindult és ő ott maradt. 
Az utón a vonatvezető vette észre a vonat 
után lélekszadva szaladó kalauzt és meg­
állította a vonatot. Nehány perczczel később 
a mozdony ismét fütyült és most már a 
vonat minden fennakadás nélkül beérhetett 
Marosujvárra. — Hogy utast ott felejtenek 
az mindennapos lehet, de hogy a kalauz 
lemaradjon, az talán csak itt történhetik meg.

— Gyermeknaptár. Az Országos Állat­
védő Egyesület kiadásában (IX., Eruő-utcza 
11 — 13.) megjelent az 1905/6. évi gyermek­
naptar, melynek minden eladott példánya 
után az Eötvös Alap 2 fillért kap a magyar 
tantoság özvegyeinek és árváinak segélye­
zésére. A gyermeknaptárba elbeszéléseket 
és verseket Írtak többek között Bársony Ist­
ván, Király tiizy, B. Büttner Lina, K. Nagy 
Sándor, Monostori Károly, Fülei Sz. Lajos 
és Ferke Ágost. Ára 10 fillér. Aligha kínál­
kozik jobb alkalom, hogy a gyermekeknek 
ily kevés kiadás mellett nagy örömet sze­
rezzünk s egyszersmind erkölcseikre neme­
sítő hatást gyakoroljunk. A könyvecske 
igen alkalmas arra, hogy szánalmat és 
könyörületességet oltson a gyermekek szivébe.

— Szép és biztos mellékkereset. 
Tanítók, jegyzők, papok vagy oly egyének, 
kik a szőlészethez csak némileg is értenek 
és oly vidéken laknak, hol a szőlő meg­
élik vagy a hol a filoxera a szőlőket már 
elpusztította és ennek következtében azok 
újból lennének beültetendők, tehát a hol 
szőlőiéi vetéssel foglalkoznak : szép, állandó 
és biztos mellékkeresetre tehetnek szert, 
ha czimüket beküldik: „Hirdetési iroda“ 
Budapest, Váczi-utcza 20/b. 824 1-3

Szerkesztői üzenet.
M« Nagy elijed. A latin nyelvről nekünk némileg 

más véleményünk van. A latin nyelv hosszas hivatalos 
uralma első sorban is a magyar nyelv nevelője és fej­
lesztője volt. De ennél is nagyobb érdeme a latin nyelv­
nek az, hogy nemzetünket több mint 200 esztendőn at 
védelmezte a német nyelv betóduláea és uralomra ver­
gődése ellen. Ezt II. József is nagyon jól tudta, a 
mikor a latin nyelv helyébe a németet akarta tenni. 
Magyar embernek a latin nyelvre bálával kell vissza­
tekintenie, mint nyelvének egykori hatalmas védő­
bástyájára.

Szerkesztőség:
Dr. MAGfYARI KÁROLY TŐRÖK BERTALAN

Kiadó;
Nagyenyedl Könyvnyomda és Paplrárugyár 
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lit hat ná megzavart közéletünket. A Fejér- 
váry Altai adott programra különben is nél­
külözi a korra Any programra sarkalatos felté­
teléi, mert a programúiban foglalt óriási 
pénzügytervek rövid időn belül nem valósít­
hatók meg. Az Általános választói jogra 
vonatkozóan kijelenti a szabndelvilpárt, hogy 
ő is elévültnek tekinti ugyan a választási 
törvényt, de az általános választói jogot 
végczéluak tekinti, most csak a választói 
jog kiterjesztését pártolhatja. Tisza után 
senki sem jelentkezett szólásra és igy 
Podmauiczky a határozati javaslatot egy­
hangúlag elfogadottnak jelenti ki. A sza- 
badelvüpártból ezekután csak igen kevesen 
lépnek át a haladó pártba, s ilyenekül csak 
a következőket emlegetik : Demkó Kálmánt. 
Dési Gézát, G aj ári Gézát, Károlyi György 
gróf és Szőcs Pált.

Alsó-Fehér vármegye 
közgyűlése.

Zeyk Dániel, vármegyénk nagyérdemű, 
hazafias főispánja október hó 30-ra tűzte 
ki a törvényhatóság őszi rendes közgyűlését, 
melyre nagy érdeklődéssel tekintett általá­
ban a közönség, különösen a hónapokon at 
tartott buzgó lelkesítés és verbuválás foly­
táig melyet az egyesült ellenzék a maga 
érdekében nópgyüléseken, nyilvánosan és 
négyszemközt, szóval és Írásban kifejtett. 
De még nagyobb érdeklődéssel tekintett a 
szabadelvüpárt, melyre az a hazafias köte­
lesség várt, hogy a jelenlegi nehéz politikai 
helyzetben kifejezze a kormánynyal szem­
ben alkotmányos és parlamentáris felfogá­
sát, nem tekintve semmi másra, mint hazánk 
törvényeire és az alkotmányos jogok vé­
delmére.

A gytilésterembeu közel kétszáz bizottsági 
tag foglalt helyet, kik élénk éljenzéssel fo­
gadták a küldöttség által meghívott főispánt, 
ki szívesen üdvözölte a megjelenteket. Mind­
járt a gyűlés megnyitása után ajánlatba 
hozta Szász József alispán, hogy — tekin­
tettel a közérdeklődésre — vétessék elő 
az a két indítvány, melyet gróf Teleki 
Árvéd társaival és Lázár István és társai 
nyújtottak be, mely utóbbit lapunk vasár­
napi száma egész terjedelmében hozta.

Meg kell jegyeznünk, hogy érdemileg 
véve a két indítvány között az a különbség 
vau, hogy a inig a Lázár-féle indítványban 
az országgyülésileg meg nem szavazott adók 
kivetése és behajtása, s az ujonczok beso- 
rozása ellen tiltakozik a megye és felhívja 
tisztviselőit, hogy a kormánynak esetleg 
ily irányba kiadandó rendeletéi ellenében 
törvényszerűit járjon el, addig a másik in­
dítvány eltiltani kívánja a tisztviselőket az 
önkéntesen befizetett adók elfogadásától és 
beszolgáltatásától, valamint a katonai szol­
gálatra önkéntesen jelentkezők részére az 
igazolvány kiadásától. Kísérlet történt, hogy 
miután a többi pontokra nézve egyeztek a 
nézetek, az előbbi javaslat értelmében is 
egyetértés éressék el s e tekintetben, a 
múlt szombaton tartott állandó választmányt 
megelőzőleg Folyovich Sándor, dr. Müller 
Jenő, dr. Varró László, dr. Garda Kálmán 
Szász József alispánnal együtt igyekeztek, 
igen nyomós okokkal egyetértésre jutni a 
függetlenségi párt vezetőivel, de sikertele­
nül s igy, mert aláírták az indítványt, ne­
kik is a mellett kellett maradniuk.

A vitát gróf Tele k y Árved kezdte meg, 
felsorolva az alkotmányos sérelmeket és 
nemzetünk elleni támadásokat, melyek ha­

zánkat a Habsburgok alatt érték ; utalt a 
többi vármegyék magatartására; beszélt a 
nemzetiségekről s például hozta fel az ő 

I képviselő választó kerületében levő szerbek­
nek a koalicziót pártoló magatartását, melyet 
a jelenlevő románoknak követésül ajánlott 
és kijelentette, hogy a Lázár-léié indítvány 
nélkülözi azt a hatalmas fegyvert, mely az 
ö indítványukban vau. Végül kapnezitnlta a 
tisztviselőket s havonta egyezer koronát 
ajánlott fel részükre, ha hazafias maguktar- 
tása eseteben esetleg károsodnának felfüg­
gesztés stb. utján. Pártja és a hallgatóság 
élénkén megéljenezte e temperamentumos 
vezért, kit azonban némely tulheves es fö­
lösleges kifejezéséért az elnöklő főispán kel­
lően figyelmeztetett.

Török Bertalan ni. biz. tag válaszolt 
e beszédre, megjegyezve, hogy gróf Teleky 
a helyett, hogy a nagyon is szükséges egyet­
értést segítené elő, az ellenkezőt éri el 
túlzó szavaival, holott jelenleg a kormány­
nyal szemben egyértelmüleg lehet és kell 
eljárni. L tekintetben fegyverünk az alkot­
mány, a törvény, mert mi az 1848. III. t. 
ez. értelmében parlamentáris kormányt kí­
vánunk, mely a parlament többségére tá­
maszkodhatni. Felhozta, hogy sem törvény, 
sem jogszokás nem támogatja az önkény le­
sen fizetett adók el nem fogadását és be­
szolgáltatását s kijelentette, hogy ha egyet­
len tételes törvénnyel igazolják állításukat, 
azt készséggel magáévá teszi. Beigazolta, 
hogy tévesen lett czitálva az 1504. évi t.-cz. 
(a koaliczió határozata nyomán) mert az az 
országgyűlésnek tartva fenn a jogot és meg­
tiltja a megyéknek a király részére rend­
kívüli subsidiumok felajánlását, mi pedig 
ilyent nem teszünk s törvényszerűit nem is 
tehetnénk. A közadókról szóló törvény sze­
rint szigorú büntetés éri azokat a tisztvise­
lőket, kik az önkéntesen (tehát nem behaj­
tás utján, a mi tiltva van) fizetett adókat 
maguknál tartanák, vagy másfelé fordítanák, 
már pedig nincs jogunk súlyos büntetésnek 
tenni ki hazafias tisztviselőinket. Törvény 
hiányában jogszokás sem támogatja gróf 
Teleky indítványát, ezek nélkül pedig igazán 
hatálytalan fegyver volna az ilyen határozat. 
Alkotmány és törvénytisztelők lóvén, csakis 
ezekre támaszkodva lehet határoznunk. 
Helyeslés követte a komoly érvelésű beszédet.

Fogara si Albert m. b. hosszasan bi­
zonyította, hogy fegyver nélkül nem ér 
semmit sem az indítvány. Olyan fegyver 
kell, aminek magja van, ilyen pedig csak 
is, amint vidámságot keltve kifejezte : „Te­
leky Árvéd gróf és társai“ indítványában 
van.

Fogarasi után dr. Müller Jenő ügyvéd 
m. b. szólalt fel, indokoltnak találva, hogy 
a közgyűlés ne szavazzon bizalmat, mint 
eddig tette a kormánynak, A gr. Te le ke­
féié indítványt azért is elfogadja, mert az 
uj kormány leiratában éppen az adókra és 
az ujonczokra fekteti a súlyt. És miután 
nézete szerint a törvény nem tiltja, hogy 
ezekre vonatkozólag súlyos fegyverül hasz­
nálható határozatot hozzon a megye, pár­
tolja gr. Telek) t.

Dr. U j v á rosy Miklós kir. ügyész meg­
jegyzi, hogy amikor tételes törvény Írja 
körül a törvényhatóság jog és hatáskörét, 
akkor dr. Müller nézete nem állhat meg. 
Pártolja a Lázár-féle indítványt.

Szász József alispán is a Lázár és tár­
sai indítványát pártolva, kijelenti a tisztvi­
selői kar nevében, hogy ők, ha szükség 
lenne reá, majd maguk keresnének és ta­
lálnának törvényes indokot, hogy gr. Teleky

Árvéd segélye nélkül is exisztencziájukról 
gondoskodva legyen.

Közben dr. Maniu Gyula balázsfalvi 
ügyvéd in. b. tartott hosszas román beszé­
det és adott be indiványt, melyet parallel 
magyar fordításban is benyújtott „ezen tör­
vényhatóság román klubja“ nevében, mely­
ben mély elégületlenségét fejezi az egész 
kormány rendszerrel szemben ; elvárja a kor­
mánytól a népoktatást érintő törvénytelen 
és alkotmányellenes rendelet visszavonását, 
mély aggadalmát fejezi ki a jelenlegi politi­
kai helyzettel szemben, melyet az úgyne­
vezett nemzeti katonai követelmények te­
remtettek; követeli a román nemzeti párt­
nak a román nép faji és politikai individuáli- 
tását megszüntetni törekvő alkotmányellenes 
rendeletek alól való felszabadítását, — az 
általános titkos választói jog­
nak megszorítás nélküli életbe léptetését; 
mellőzni kívánja a passzív resziszteueziához 
való csatlakozást; bizalmatlanságot indítvá­
nyoz a faji és osztály uralmon alapuló egész 
kormányzati rendszer ellen azon óhajjal, 
hogy ő Felsége kormánya és az ország ösz- 
szes államéiul! tényezőinek segítségével jut­
tasson érvényre egy, az ország összes népei­
nek politikai egyenjogúsága és szabadsága 
alapján álló kormányzati rendszert.

Ezen önálló indítványát azonban, mivel 
szabályszeriut nem lett benyújtva kellő idő­
ben, az elnöklő főispán tárgyalás alá nem 
bocsáthatta.

A vita, mely délután fél 3 óráig húzódott, 
névszerinti szavazással végződött. A Lázár 
István és társai indítványát 87 szavazattal 
fogadta el a közgyűlés 62 szavazat ellené­
ben teljes tartalmával. A gyűlés folytatása 
másnapra lett halasztva.

Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 6 oldalion 
jelenik meg.

— Előfizetőinket felkérjük, legyenek szíve­
sek a hátrálékos előfizetéseket mielőbb be­
küldeni.

— Halottak napját városunk közön­
sége, mint minden évben, úgy az idén is, 
nagy kegyelettel ülte meg. A temetők ki 
voltak világítva; egyes síroknál zene és 
ének hangzott; nagy közönség látogatta a 
temetőket. Az ünnepnek szép őszi este 
kedvezett.

— Reformáczió emlékünnep. A Beth- 
len-kollégium is megünnepelte a reformá­
czió emlékét és igaz lelki áhítattal emlé­
kezett meg a f. hó 31-én délelőtt a kollé­
gium dísztermében azokról a nagyokról, a 
kiknek emléke feledhetetlen. Az ünnepély 
minden pontja valóságos élvezetet nyújtott 
a közönségnek. Szépen sikerült Molnár Jó­
zsef és Molnár Vilmos tanulók szavalata és 
a vegyeskar éneke is. Különösen kivált az 
„Erős Várunk“ czimü egyházi éneknek Ve­
ress Gábor zenetanár művészi letételében 
ének- és zeuehangokkal előadott melódiája, 
mely csak újabb bizonyságát nyújtotta an­
nak, hogy az ének- és zenetanitása milyen 
szakszerű kezekbe van letéve. Ezt követte 
Lázár István kollégiumi tanár alkalmi be­
széde, mely a reformácziónak az emberi 
művelődésre gyakorolt hatásáról szólt. Az 
ünnepély végén a vallásosság liazafiságba 
olvadt és a „Szózat“ remek akkordjai reltesz- 
ték be a kegyelet megnyilatkozását.

— Népmozgalmi statisztika októ­
ber hóról. A lefolyt október hóban váro­
sunkban 14 születési, 11 halálozási eset 
anyakönyveltetett. Házasságot 5 pár kötött
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közérdek.

Egy háztartási mérleg ingyen 1
Mesésen olcsó árak 

mellett küldöm szét tulhalmo- 
zott ruktárambó! világhírű ki­
válóságukért általánosan kedvelt 
mexikói ezüst árui- 
m a t és pedig 6 drb. mexikói 
ezüst asztali kést, 6 drb mexikói 
ezüst evóvillát, ti drb mexikói 
ezüst evőkanalat, 12 drb mexi­
kói ezüst kávéskanalat, 6 drb 
kiváló dessert kést, 6 drb ki­
váló dessert villát, 1 drb mexi­

kói ezüst levesmeri tő kanalat, 1 drb mexikói ezüs tej- 
merítő kanalat, 2 drb elegáns szalon asztali gyertyatartót, 
a 46 drb összesen csak 6 frt 50 krajezár.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen egy 
szavatosság mellett pontosan működő 12 és fél kiló 
hordképességü háztartási mérleget kap teljesen díjtala­
nul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), 
melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 24 évi jót­
állást vállalok. Szétküldés a pénz elöleges beküldése 
esetén vagy utánvéttel történik az európai raktárból.

AUFFENBERG JÓZSEF
Budapest, VIII., Bezerédi-utcza 3. sz.

834 6—52

Nincs többé iszákosság
a ZOA-POR használata 

után, amiről ezer meg ezer 
köszönőlevél önként beér-

A ZOA-POR kávé-, ital-, 
étel- vagy szeszes italban 
adható, anélkül, hogy erről 
az ivó tudomással bírjon. 
Teljesen ártalmatlan.

A ZOA-POR többet ér, 
mint a világ minden szó­
beszéde a tartózkodásról, 
mert előidézi azt a csoda­
hatást, hogy az iszákosnak 
a szeszes italokat ellen­
szenvessé teszi.

A ZOA oly csendesen és 
biztosan hat, hogy azt a 
feleség, testvér, vagy leány- 
gyermek egyaránt az ivónak 

tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem 
is sejti, mi okozta javulását.

ZOA a családok ezreit békitette ki, sok ezer 
férfit a szégyen és becstelenségtől megmentett, 
kik később józan polgárok és ügyes üzletembe­
rek lettek. Nem kevés fiatalembert a jó útra és 
szerencséjéhez segített és sok ember életét szá­
mos évvel meghosszabbította.

Egy adag ára egy teljes kúrához 10 korona.
Szétküldés titoktartás mellett portó- és vám­

mentesen történik utánvéttel v..gy a pénz előle- 
ges beküldése mellett. Szállítja cE

AUFFENBERG JÓZSEF £
Budapest, Vili., Bezerédi-u cza 3.

Elektro-Vitnlizőr.
Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag.

R. B. 86967. sz. Gyógyít, es

O
felüdit jótállás mellett ‘ kősz- 
vény, reuma, asthma, (nehéz 
lélegzés) álmatlanság, flllzugás, 
nehéz hallás, epilepsia, ideges­
ség, étvágytalanság, sápkór. 
fogfájás, migrén, tehetetlenség, valamint 

minden idegbetegségnél. Azon beteg, aki 
86967. sz. késyülékem által legfeljebb 45 
nap alatt meg nem gyógyul, azonnal 
visszakapja a pénzét. Ahol már semmi 
sem használt, ott kérem az én készülé­
kemet megkísérelni; meg vagyok győződve 

készülékem biztos hatásáról.
A kis készülék 4 kor. könnyebb betegsé­

geknél alkalmazandó.
A nagykészülék 6 kor. idült betegségek­

nél alkalmazandó.
A központi elárusítóhely szétküld után­
véttel vagy elöleges fizetéssel a bel- és 

külföld részére.
AFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII, Bezerédi-utcza 3.
88 6-6 2

Gazdáknak ingyen.
Hasznos tanácsadó a házi állataink hiz- 

alására és táplálásához, valamint ezek 
betegségeiről és ettől való megóvhatásukról 
czimü minden gazdának nélkülözhetetlen 
tanulságos könyvet mindenkinek, aki e lapra 
hivatkozik, ingyen és bérmentve küldöm 
Olvasó köröknek, valamint gazdasági egye­
sületeknek kívánatra több példányt is küldök 

AUFFENBERG JÓZSEF 
Budapest, VIII., Bezerédi-utcza 3. sz.

5 KORONÁÉRT
küldök egy postacsomag 4 és fél kiló (kb. 

50 dib) kevéssé megsérült finom enyhe
pipereszappan

rózsa, liliom tej, orgona, ibolya, rezeda, jáz- 
nun és gyöngyvirágból szépen összeválogatva 
a pénz előzetes megküldése esetén Vagy 

utánvéttel.
AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII. Bezerédi-utcza 3 sz 834 6-62

wwwwwm mmm

előnyösen ismert első rendű 
friss fyús- és hentesáru-

üzletében a naponta frissen vágott marha-, 
borjú- és sertéshusokou kívül, naponta fris­
sen készített virsli, szalvaládé, párizsi, len­
gyel- és sütnivaló-kolbászok és itt fel nem 
sorolt mindenféle húsok és husnemek állnak 
a n. é. közönség rendelkezésére.

Húsáraim folyó hó 15-étől: 1 kg. marha­
hús 1.28 fill., borjúhús 1 kg. 1.28 fill., II. oszt. 
96 fill., sertéshús 1 kg. 1.36 fill., sertéskaraj 
1.52 fill., teljesen hízott sertésszalonna ol­
vasztani való 1.80 fillér.

B. pártfogást továbbra is kér BÁLLÁ BÉLA.

I Telefon 395. Telefon 395.

I Unió gőzmosó és vegyirnha 
I tisztító intézete

Unió-utcza 24. szám.
I III Műhely-telep Tivoli-utczajlí 
I Br. Bánffy palota.

KOLOZSVÁR, aE llllliii 
E iiiiiiii
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Alapittatott 1865. évben.

o
BABOS SÁNDOR utóda

HAJEK MIKSA 
órás és ékszerész 

Kolozsvár, Wesselényi Miklós n. 16.inimimimmimn
Czélszerü és divatos

Olcsó beszerzési forrás!
Vidéki megrendelők ked­

vezményben részesülnek.

Nem tetsző tárgyak 8
napon belül vissza vétetnek.

515 90—104

Sárkány 7}ankháza
Telefon 80-89. BUDAPEST, VI., Ó-UTCZA 6. Telefon 80-89. 

a magyar királyi szab. Osztálysorsjáték föárusitója.
Sürgönyczim : Sárkányéit Budapest. Folyó számla : Pesti magyar kereskedelmi banknál és

______  a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

Leamaaasabb pénzkölcsönt !iyuitük soi'sie?yeki'e és értékpapírokra, bárhol eizá-
1 r Jogosított sorsjegyeket saját pénzemmel kiváltok és
ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, zálogjegy beküldendő. Kedvező felté­
telek mellett a kölcsön részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom és 
könnyen törleszt liető váltó és személy hi telt nyújtok.

Tisztviselők és katonatisztek amortizat.iós kölcsönt kaphatnak.
Háztulajdonosoknak és földbirtokosodnak II ik és Ill ik

helyre való betáblázásra azonnal folyósíthatok.
Semmiféle elöleges jutalékot nem kérek, úgyszintén minden levelet is rögtön elin- 
tézek- SÁRKÁNY S. BANKHÁZA Budapest, VI., Ó-utcza 6.

25 év óta törvényszéki leg bejegyzett ezóg.
iiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHnmiiliim,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, |ii,i,,,m,m,lllllllllllimiim|| iMiiiiiiiiiiiifiiiiim •..................

Megjegyzés: f XVlt-ilí sorsjáték l-ső osztályú sorsjegyei már megjelentek és kérem egyúttal
-----  ----------------- ;— o. megrendeléseit, a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról előre biztosítom

minden nyereményt azonnal kifizetek.
A következő szerencse számokat ajánlom, mert ezek nagy nyeremény nyel még nem lettek ki­

sorsolva: 2979 12128 12953 16065 35733 44596 51325 58762 80847 99191 101580 105655

Megrendelő-lap.
k k JSÁRKÁNY S. bankháza Budapest, VI., Ó-utcza G.

.Kivágandó.

Megrendelem önöknél a.................. számú
és ennek árát-postaut-lv:''nynya'küld;™-.

kerem utánvenni,

‘‘«esz
fel
negyed
nyolezad

sorsjegyet

A uem kívántat tessék áthúzni Név:

Lakhely, u. p.:
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Vas, réz, horgony, diszmii 
és czimtábla öntöde.

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz
iiiiiiiiiiitiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiii iiiiiiiitiii iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Elvállal galvanoplasztika! 
munkákat, mindennemű klisék 
öntését, rézmetszeteket fénykép 
vagy rajz után.

Készít gazdasági vas, réz 
gépöntvényeket.

Tisztelettel

Liskai János.

E
E
E

626 60—104 tem

KOLOZSVÁRT, Malom-utcza|12f szám.

Alapittatott 1870-ben. Árjegyzék ingyen.

Kocsi nagy raktár minden igényt kielégitöleg.
Nagy koesijavitó-mühely. Kocsigyártás modern technikai 
gépekkel fölszerelve. ——..‘ v Pontos kiszolgálás.

Mindennemű kocsik raktára.
Vidéki megkeresésekre azonnal válaszolunk.

Gyárunk az egyedüli 
Kolozsvárt, a hol a 
kocsi minden részét: 
kerekes, kovács, 

nyerges és fényező 
munkát személyes ve­
zetésünk alatt előállít 
és az által vagyunk a 
legjutányosabbak ár­
ban is. Főozélunk a 
jó, szolid munka ju- 

. , , lányos árban.
Becses pártfogását tisztelettel kerve 255 —

Szeszók Ferencz és Fia, kocsigyártók.

Alaptőke 200000 korona.

ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI

1ADni
NAGYENYEDEN.

(PÉNZTÁR R. T.
Alaptőke 200000 korona.

Leszámítol 6,„htD1!pÍ 1leiá!'alif, íerjedö TnrlPSZtPQPQ kölcsönöket nyújt SOO Dónihh ÓC manao kamatú jelzálogköl-UCOACUmiUI váltókat a legolcsóbb kamat- I ül iGdllCdCb koronától kezdődöleg már nGlJIUU GO ITIdyúS csönöket igen előnyös
láb mellett. 4: % alapkamattal földbir- feltételek mellett konvertál

...................... tokra, a beesérték feléig. s mindennemű ilyen ügyeket
Pafól||Q7QC me*,clt ai*ott kölcsönét után a Wevorsabban bonvolit le
DcldUldZaS ^O^koronán felül 6'/s%-ot Y^SdfOl 6S GÍ3(I ^®papirokat ide6eu szaul- BßVÜlt ^kpapir szelvények(,t és* sorsolt

Betétek után naplól-napig őv-v-ot

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: MOOOO kor.
IMIIIIIIIIIIIHIÍIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIII|l|||UIII|j||||imilÍIIUIJljllllniHIÍIÍlTHÍIMHTllÍIÍIFIIIIIIIIIIII|||IIÍIIill

ElÖnVflS kölcsönt ad betáblázásra, meglelelő kezességre, értékpapírokra, 
U,”UÖ sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire.

VáSárOl és elad értékpapírokat.
I fltpthfl elfo«ad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzésiuuiuiuu jjj jyeJiett.
Idogot] kölcsönöket \ legelőnyösebben konvertál.

Váltókat az Ö6szeS nagysága szerint 5»/„ 6, 6*/,% mellett, kereske- 
aiiunoi delmi váltókat pedig 6% mellett számitól le.

BOlétOt 4‘ ,4—4*/s kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

93—104
Csizhegyi Sándor,

fényképész.

Mielőtt oltványszükségletét fedezi
kérjen árjegyzéket

az Erdélyi első szőlőoitványtelepröl
Medgyes, Nagyküküllö megye.

Tulajdonosa Ambrózi Mihály szőlőbirtokos,
az érd. sz gazd. egylet szőlészeti szakosztály elnöke.
Minden küldeményhez egy képes mivelési utasítás 

a „Vinczellér barátja“ mellékeltetik. 8636_6
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Van szerencsém a u. ó közönségnek tudó ^ 
mására hozni, hogy

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 3. sz. alatt &
a már 6 év óta fennálló ^

fényképészeti műtermemet I
Újólag a legmodernebbül felszereltem. iL

Különös figyelmébe ajánlom platin, aquarell 
és olajfestményeimet, melyekkel többszörösen w 
kitüntetve lettem. ^

Gyermekfelvételekben egyedüli specziálista ^ 
vagyok. ^

Műtermem be van rendezve legszebb 
alkalmi ajándékoknak legalkalmasabb photo 
email képekre, úgyszintén életnagyságu mellkép SE 
nagyításokra, melyek bármily régi fénykép w 
után készülnek. ^

Vidéki megrendelések a legpontosabban esz- 
közöltéinek. aj.

V nagyérdemű közönség b. támogatását kérve, 
vagyok lg

tisztelettel jiF

*0

X

^835 8—40
Az elmúlt

rendkívüli 

száraz nyár 

folyamán 

ismét a

KüküllömentiSllllllB!!!! 
Első Szölöoltvány-telep
Tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes, 80, N.-Kflküliő-m^ye, 
volt az egyedüli az egész országban, méh oltványait 
óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel 
öntözte, s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, 
amely ez évben is valóban szép és minden tekintet­
ben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.
Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és bérmentve.
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nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvény könyvnyomdájában Nagyenyeden.


